

国际社会支持中方采取一切必要措施反制美方挑衅行为

美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉，窜访中国台湾地区。国际社会严厉批评这一举动严重侵犯中国主权和领土完整，同时表示坚持一个中国原则，坚定支持中方为捍卫国家主权和领土完整采取的一切必要措施。

佩洛西窜访台湾是干涉中国内政的挑衅行为

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示，佩洛西窜访台湾地区是挑衅举动。俄坚持一个中国原则。台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。俄罗斯联邦委员会（议会上下院）副主席科萨切夫在社交媒体上说，佩洛西窜访台湾地区完全是挑衅。

尼加拉瓜总统奥尔特加谴责佩洛西窜访台湾地区，认为这一行为是对中国的挑衅。尼副总统穆里略表示，尼加拉瓜支持中国捍卫主权，谴责美方干涉中国内政的行为。

尼加拉瓜外长蒙卡达发表声明，强烈谴责佩洛西挑衅中国。声明说，尼政

府坚决反对美方行动。在台湾问题上，尼加拉瓜坚决支持中国捍卫国家主权和领土完整。

古巴外交部发表声明说，坚决反对美国企图破坏中国主权和领土完整的行径，谴责美国干涉中国内政的行径。古巴重申支持一个中国原则，承认台湾是中国领土不可分割的一部分。美方挑衅性活动破坏地区及国际和平与安全。

朝鲜外务省发言人发表谈话说，朝鲜谴责和反对外部势力在台湾问题上的干涉行为，完全支持中国政府坚决捍卫国家主权和领土完整的正义立场。美国干涉内政、蓄意挑衅行径破坏地区和平与安全。

坚持一个中国原则

刚果（布）外长加科索表示，坚持一个中国原则是刚果（布）始终不变的立场。台湾问题纯属中国内政，这已是国际社会共识。刚方坚定支持中方为维护国家主权和领土完整采取的**必要措施**。

委内瑞拉外交部发布政府公报说，佩洛西窜访台湾地区是对中国内政的

严重干涉，委政府对此强烈谴责。委政府呼吁国际社会关注和警惕美国对中国主权和领土完整的侵犯以及无视联合国第2758号决议的行径。委政府重申坚定不移地坚持一个中国原则。

伊朗外交部发言人卡纳尼表示，伊朗坚定支持一个中国原则。美方近期干涉中国内政、损害中国领土完整的行径引发局势紧张。美方举动只会加剧不稳定、扩大纷争，伊朗表示谴责。

巴基斯坦外交部发言人办公室发表声明，重申坚定奉行一个中国政策，坚决支持中方维护国家主权和领土完整。巴方认为，国与国发展关系应基于相互尊重和互不干涉内政原则。

南非国民议会事务主席弗罗里克说，佩洛西窜访台湾地区违反一个中国原则，是在干涉中国内政，公然违背了美方此前作出的承诺。南非将一如既往地尊重中国主权，坚持一个中国原则。

支持中国采取必要措施捍卫国家主权和领土完整

老挝外交部发表声明说，包括亚太地区在内的世界和平稳定，是全球各国

要闻

台湾问题

两岸关系

【新华社北京8月3日电】

合作发展的先决条件和根本基础。老挝政府始终坚定奉行一个中国政策，重申台湾是中国领土不可分割的一部分。坚定支持中国国家统一大业，反对任何制造“两个中国”或“一中一台”的行径。

白俄罗斯外交部发表声明说，密切关注佩洛西窜访台湾地区造成的紧张局势，对美方干涉中国内政、使局势升级的破坏行动表示关切。白方坚持一个中国原则，支持中国为实现国家统一采取的**必要措施**。

巴勒斯坦总统府发表声明，坚持一个中国原则，支持中国捍卫国家主权和领土完整的立场从未改变。巴勒斯坦呼吁停止任何违反一个中国原则的行为，强调中国有权捍卫国家主权、安全和发展利益。

叙利亚外交部发表声明，强烈谴责美国对中国的挑衅。声明说，佩洛西窜访台湾地区侵犯中国主权和领土完整，为全球增添动荡不安。叙方重申，全力支持中方反对外部势力干涉内政的努力和原则立场，支持中方为捍卫国家主权和领土完整采取的一切措施和行动。（新华社北京8月3日电）

王毅就美方侵犯中国主权发表谈话

【新华社北京8月3日电】

美国不要幻想破坏中国的发展振兴。中国已经找到符合自身国情的正确发展道路。在中国共产党领导下，14亿中国人民正在大踏步迈向中国式现代化。我们将国家和民族发展放在自己力量的基点上，也愿与各国和平共处、共同发展，但绝不允许任何国家破坏中国的稳定和基础。在台湾问题上挑衅滋事，企图迟滞中国的发展壮大，破坏中国的和平崛起，完全是徒劳的，必将碰得头破血流。

美国不要幻想操弄地缘博弈把戏。求和平、谋稳定、促发展、图共赢是地区国家的普遍愿望。美方将台湾问题引入地区战略，渲染紧张、挑动对抗，是逆地

区发展潮流而动，同亚太人民期待背道而行，十分危险和愚蠢。一个中国原则已成为国际关系基本准则，构成二战后国际秩序的重要组成部分。美方要做的，是立即停止违反联合国宪章宗旨和原则，立即停止打“台湾牌”搅乱亚太。

美国不要幻想可以任意颠倒黑白。美方声称中方在升级局势，但最基本的事实是，美方先在台灣问题上向中方发起挑衅，公然侵犯中国的主权和领土完整。美方声称议长访台曾有先例，但最基本的道理是，过去的错误不能成为今天重犯的借口。美方声称三权分立无法约束议会，但最基本的国际法准则是，美国必须履行其国际义务，尤其

是重要政治人物更不能胡作非为。美方还声称中国寻求统一是对台湾的“威胁”，但最基本的逻辑是，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题完全是中国内政。中方维护领土完整、反对国家分裂合理合法、天经地义。

我要强调，台海和平稳定的定海神针是一个中国原则，中美和平共处的真正“护栏”是三个联合公报。“倚美谋独”死路一条，“以台制华”注定失败。面对国家统一的民族大义，中国人没有不信邪、不怕鬼的骨气，有吓不倒、压不垮的志气，有万众一心、众志成城的决心，更有坚决捍卫国家主权、民族尊严的能力。

中国驻美大使——

就佩洛西窜访台湾向美方提出严正交涉和强烈抗议

行任何官方往来。美方多次重申不改变一中政策、不支持“台独”等承诺，现在美众议长却窜访台湾、挑衅中方，美方对一个中国原则和中美三个联合公报规定的承诺何在？美方对不支持“台独”的承诺何在？美方对国际义务的承诺又何在？事实证明，背信弃义、引发危机、破坏台海和平稳定的不是别人，正是美方！

秦刚强调，坚决维护中国国家主权和领土完整是14亿多中国人民的坚定意志。民意不可违，玩火必自焚！中国完全统一是不可阻挡的历史大势，中国

外交部发言人——

就佩洛西窜访台湾回答记者提问

不可欺，民意不可违，佩洛西凭此“秀”到底流芳百世还是遗臭万年，相信历史会给出公正答案。

“美国官员在台湾问题上真该好好补课了”

有记者问：关于佩洛西窜台，美国政府官员进行狡辩甚至倒打一耙。中方对此有何评论？

“美方官员是在竭力狡辩，甚至倒打一耙，还在贼喊捉贼，反映出现在的美国政府缺乏诚信，缺乏历史知识和反思反省。”华春莹说，中国有句古话：人之患，在于不读史。美国官员在台湾问题上真该好好补课了。

华春莹说，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是一个中国原则的核心内容，也是国际社会普遍共识和国际关系基本准则。1971年10月，第26届联大通过第2758号决议，决定：“恢复中华人民共和国的一切权利，承认她的政府的代表为中国在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去”。包括美国在内，世界上已经有181个国家基于一个中国原则同中方建立了外交关系。

“历史上，台湾问题曾经是影响中美关系正常化的最大障碍，因为中方坚定坚持一个中国原则，绝不在这个问题上做任何妥协 and 让步。”华春莹说，1971年，美方向中方申明愿在台湾问题上奉行新的原则，也就是美方承认世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分；美方今后不会有任何台湾地位未定的言论；美方过去没有，今后也不会支

持任何“台独”运动。尼克松总统在1972年访华期间，向周恩来总理确认了上述原则。这才诞生了“上海公报”。

华春莹说，美方在1972年发表的“上海公报”中明确表示：“美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府对此一立场不提出异议”。美方的上述承诺，开启了中美关系正常化进程。美方在中美建交公报中明确表示：美国“承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分”。

美方在1982年发表的“八一七”公报中明确表示：“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，并承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府无意侵犯中国的主权和领土完整，无意干涉中国的内政，也无意执行‘两个中国’或‘一中一台’政策”。

“正是基于上述三个联合公报，中美关系在过去40多年里总体实现了稳定发展。”华春莹说。
“然而近年来，美方说一套做一套，不断歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则，企图越红线、搞突破，不择手段打‘台湾牌’，偷梁换柱，炮制‘与台湾关系法’‘对台六项保证’，并将其作为美方一个中国政策的前提后缀，删除美国务院网站‘台湾是中国的一部分’等关键表述，明目张胆地提升美台关系，变本加厉推进对台军售，为‘台独’分裂活动撑腰打气。”华春莹说，对于美国政府三号人物窜台企图，美国政府应当严加约束，但却放任纵容，这才是当前台海局势紧张的根本原因和事实真相。

华春莹强调，台湾问题的历史经纬

两岸统一的历史大势不可阻挡



8月2日，美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉，窜访中国台湾地区，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重冲击中美关系政治基础，严重侵犯中国主权和领土完整，严重破坏台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，严厉谴责，已向美方提出严正交涉和强烈抗议。

台湾问题的历史经纬明明白白，两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚。中美三个联合公报是双方的政治承诺，一个中国原则是中美关系的政治基础。我们坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，绝不以任何形式的“台独”势力留下任何空间。

海峡两岸虽然尚未统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变，中国的主权和领土完整从未分割，也不容分割。世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这既是历史和法理事实，也是国际社会的普遍共识。

台湾自古即属于中国，现在台湾居民的祖先，绝大多数来自中国大陆。中国历代政府在台灣先后建立了行政机构，行使管辖权。1885年，清朝政府正式划台湾为单一省。

台湾问题的产生和演变同近代以

中共中央台办发言人受权就依法惩治“台独”顽固分子发表谈话

【新华社北京8月3日电】8月3日，中共中央台办发言人受权就依法惩治“台独”顽固分子发表谈话。全文如下：

“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。极少数“台独”顽固分子大肆进行“台独”分裂活动，甘当外部反华势力马前卒，处心积虑制造“两个中国”、“一中一台”、“台湾独立”，其“台独”分裂言行公然挑衅国家主权和领土完整，公然挑衅国家法律尊严，严重危害台海和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益，必须依法予以严惩。

国家追究“台独”顽固分子刑事责任具有明确的法律依据。宪法明确规定，台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。反分裂国家法、国家安全法

国台办正告佩洛西之流：把“民主、人权”当“私货”只会让人嗤之以鼻

【新华社北京8月3日电】针对佩洛西窜台期间与所谓“人权、民运”分子见面，国台办发言人马晓光3日回答记者提问时表示，正告佩洛西之流，把“民主、人权”当“私货”，只会让人嗤之以鼻；正告民进党当局，打着“民主、人权”的幌子拉拢反华势力，煽动两岸对抗，从事分裂国家的行径，不会得逞。

马晓光说，这是佩洛西基于一贯反华、反共立场和意识形态偏见，在民进党当局配合下，上演的又一出闹剧。

国台办：

有关部门决定暂停台湾地区柑橘类水果和冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼输入

【新华社北京8月3日电】国台办发言人马晓光8月3日表示，根据有关进出口方面的规定，以及食品安全要求和标准，有关部门即日起对从台湾地

东部战区全天候位台岛周边海空域组织实战化联合演训

【新华社南京8月3日电】（樊斌李秉宣）8月3日，中国人民解放军东部战区组织战区海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队等兵力，位台岛北部、西南、东南海空域全天候实施实战化联合演训，重点进行了联合封控、台海突击、对陆打击、制空作战等演练，检验了战区部队联合作战能力。

东部战区海军出动海空兵力位台岛周边海空域展开联合军事行动。在预警机引导下，海军数艘驱护舰位台湾海峡、台岛北部、台岛西南和台岛以东海域展开实战化警巡。海军航空兵多架次战机抵近台湾海峡、台岛北部

来中华民族命运休戚相关。1840年鸦片战争之后，西方列强入侵，中国陷入内忧外患、山河破碎的悲惨境地。1894年，日本发动侵略中国的甲午战争，并于次年通过不平等的《马关条约》迫使清政府割让台湾。中华民族历尽磨难，导致台湾被外族侵占。这是中华民族历史上极为惨痛的一页，给两岸同胞留下了刻骨铭心之痛。

为战胜外来侵略、争取民族解放、实现国家统一，中华儿女前仆后继，进行了可歌可泣的斗争。台湾同胞在这场斗争中作出了重要贡献。在日本侵占台湾的半个世纪里，台湾同胞从未停止抗争，数十万台湾同胞为此付出了鲜血和生命。全面抗战爆发后，台湾同胞积极参加和支援大陆人民抗战，不少同胞为国捐躯。

1945年，中国人民同世界各国人民一道，取得了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利，台湾随之光复，重回祖国怀抱。

1943年12月中美英三国发表的《开罗宣言》，明确要求日本将窃取于中国的领土，包括台湾和澎湖列岛归还于中国。1945年7月发布的《波茨坦公告》重申，《开罗宣言》之条件必将实施。1945年10月25日，中国政府向全世界郑重宣告：“台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图。”台湾属于中国领土的法律地位和事实得到无可辩驳的确认。

其后不久，由于中国内战延续和外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态。（下转4版）

明确中国主权和领土完整不容分割，维护国家统一和领土完整是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同义务，任何个人和组织不履行法定义务或者从事危害国家安全活动的，依法追究法律责任。刑法明确规定，组织、策划、实施分裂国家、破坏国家统一的，以分裂国家罪定罪处罚；煽动分裂国家、破坏国家统一的，以煽动分裂国家罪定罪处罚；与外国机构、组织、个人相勾结实施上述罪行的，依法从重处罚。

法网恢恢，疏而不漏。凡是以身试法的“台独”顽固分子，我们将采取刑事惩处措施，依法严惩不贷，依法终身追责。任何人、任何势力都不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。